





# سیدنا حضرت یحییٰ علیہ السلام کی ایک بصیرت افروز تقریر

## باؤنڈری کمیشن کے سامنے عجم احمدیہ مسلم لیگ سے الگ ممبرانہ کمیشن کیوں پیش کیا؟

### ضلع گورداسپور کی مسلم اکثریت کو اقلیت میں بدل دینے کی ناپاک سازش

فرمودہ ۲۶ دسمبر ۱۹۵۰ء بمقام ربوہ

گزشتہ ایام میں پاکستان کے سابق چیف جسٹس جناب محمد رفیع صاحب کا ایک مضمون "پاکستان ٹائمز" میں شائع ہوا تھا جس میں انہوں نے باؤنڈری کمیشن اور اس کی کارگزاری سے متعلق بعض واقعات پر روشنی ڈالتے ہوئے جماعت احمدیہ کے متعلق بھی چند امور کا ذکر کیا تھا۔ چنانچہ ایک تو انہوں نے اس امر کا اظہار فرمایا کہ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب مسلم لیگ اور جماعت احمدیہ دونوں کی طرف سے باؤنڈری کمیشن میں پیش ہونے والے حالات کو چوہدری صاحب صرف مسلم لیگ کی طرف سے ہی پیش ہونے والے سمجھتے تھے۔ دوسرے انہوں نے اس امر پر حیرت کا اظہار فرمایا کہ وہ اس بات کو کبھی سمجھ نہیں سکے کہ احمدیوں نے باؤنڈری کمیشن کے سامنے علیحدہ نمائندگی کیوں اہتمام کیا۔ اس مضمون کے بارہ میں محترم چوہدری ظفر اللہ خان صاحب اور محترم شیخ بشیر احمد صاحب نے پاکستان ٹائمز کو لکھی گئی مکتوبات عزیز فرمادئے تھے جو پندرہ جولائی ۱۹۵۱ء کے پورے میں شائع ہو چکے ہیں۔

یہ الزام جماعت احمدیہ پر بخالصت کی طرف سے دیر سے لگا جا رہا ہے۔ چنانچہ ۱۹۵۰ء میں بھی احمدیوں نے لوگوں کو اشتعال دلانے کے لئے جہاں جماعت احمدیہ پر کئی مرتبہ کے اور جھوٹے الزامات لگائے وہاں انہوں نے اس اہتمام کو بھی نمایاں حیثیت دی۔ جب ان کی افزائش اور بڑھتی تو جماعت احمدیہ کے ممبرانہ کمیشن نے علیحدہ ایک لکھنؤ کے ایک تقریر سنادی جس میں بڑے زور کے ساتھ حضور نے ان الزامات کی تردید فرمائی اور بتایا کہ باؤنڈری کمیشن کے سامنے جماعت احمدیہ کی علیحدہ نمائندگی کی کیا وجوہ تھیں۔

حضور کی یہ تقریر ابھی تک شائع نہیں ہوئی لیکن اب چونکہ اس فنڈ کو پھر سوا دی گئی ہے اس لئے حضور کی معلوم ہوتا ہے کہ حضور کی تقریر کا نتیجہ حصہ جماعت کے احباب کو اصل حالات سے روشناس کرنے اور عوام کی غلط فہمیاں دور کرنے کے لئے شائع کر دیا جائے۔ یہ تقریر بیحد عمدہ اور دلنشین اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

(شاہد محمد تقی صاحب مولانا فضل انجارج شہزاد دہلوی - ربوہ)

حضور نے اصرار کے دیگر متعدد الزامات کا جواب دینے کے بعد فرمایا۔  
احرار نے عوام کو بھڑکانے کے لئے

### یہ جھوٹا الزام

مجھے تو افسوس ہے کہ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے باؤنڈری کمیشن کے موقع پر ملک بھر کی اخباروں کی چنانچہ اخبار "آزاد" ۹ دسمبر ۱۹۵۰ء لکھا ہے۔  
"انگلینڈ کے سکھوں نے اپنا کمیشن پیش کیا کہ ان کا مذہب ہماری زیارت گاہ ہے اُسے کھلا شہر قرار دیا جائے۔ اہل سکھ ظفر اللہ صاحب بھی آج موجود ہوئے کہ آج میں پھر پیش ہونا چاہتا ہوں جسے بھی اجازت دی جائے۔ آج میں نے مسلمانوں کا کمیشن پیش نہیں کرنا بلکہ جماعت احمدیہ کا کمیشن پیش کرنے کا مقصد یہ ہے کہ ہم نے کہا ہے کہ ہمارے تمام مسلمانوں کو بھی کھلا شہر قرار دیا جائے۔ مسلمانوں نے اس پر رضامندی کی کہ اس نام کی کوئی اقلیت ملک میں موجود ہے۔ ظفر اللہ صاحب نے کہا ہم اقلیت ہیں۔ ہم تمام مسلمانوں سے علیحدہ ہیں۔"

(آزاد ۹ دسمبر ۱۹۵۰ء)

### یہ ان لوگوں کا بیان ہے

جو اپنے آپ کو اکثریت کے ٹیڈی بڈر سمجھتے اور ختم نبوت کے محافظ کہلاتے ہیں اور جن کا لیڈر یہ کہا کرتا ہے کہ میں آئی رسول ہوں۔ اس جھوٹ کے بعد انہیں پتہ لگا کہ احمدیوں کی طرف سے عبور ہونے والے چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے پیش ہی نہیں کیا بلکہ شیخ بشیر احمد صاحب نے پیش کیا تھا۔ اس پر رسول اینڈ ٹیڈی گزٹ میں انہوں نے یہ نوٹ شائع کر دیا کہ "شیخ بشیر احمد نے جولائی ۱۹۵۰ء میں جماعت احمدیہ کے امیر ہیں باؤنڈری کمیشن کے سامنے اپنی جماعت کی طرف سے وکالت کرتے ہوئے کہا تھا کہ ضلع گورداسپور جو اس وقت تک ۳ مارچ ۱۹۵۰ء کی ابتدائی اسکیم کے مطابق پاکستان کا حصہ تھا ضرور اس سے علیحدہ کر دیا جائے اور قادیانوں کی ایک علیحدہ اور آزاد ریاست بنا دی جائے۔ اُس نے اپنے دعویٰ کی بنیاد اس بات پر رکھی تھی کہ چونکہ قادیان مسلمانوں کا حصہ نہیں ہیں اس لئے ان کو علیحدہ وحدت تسلیم کیا جائے۔"

۲۹

(آزاد لیسٹ اینڈ ٹیڈی گزٹ ۱۹ دسمبر ۱۹۵۰ء)

ظاہر ہے کہ اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کرنے کے لئے یہ تھے کہ جن لوگوں کو واقعات کا صحیح علم نہیں وہ کہیں گے کہ انہیں کچھ دیکھ تو اسے ضرور کہا ہو گا مگر بعد میں انہیں پتہ لگا کہ یہ بات بھی ثابت نہیں ہو سکتی اس پر انہوں نے

### دوسرا رخ بدلا

اور کہا :-  
"جب ۳ مارچ ۱۹۵۰ء کے بیان سے ضلع گورداسپور کے پاکستان میں شامل ہونے کا فیصلہ ہو چکا تھا۔ اور جب وہ مسلم اکثریت کا ضلع تسلیم کر لیا گیا تھا۔ اور جب قادیان بھی اس ضلع میں شامل تھا اور اس طرح قادیان کو پاکستان میں شامل ہونا تھا تو پھر آپ کو کیا مزہرت محسوس ہوئی تھی کہ مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت سے علیحدہ اپنا محضر پیش کرتے اور آپ کے اس جواب کے کیا معنی کہ ہم نے محضر اس لئے پیش کیا تھا کہ قادیان پاکستان میں شامل ہو جائے جبکہ اُس کے پاکستان میں شامل ہونے کا فیصلہ ایک عرصہ پہلے ہی ہو چکا تھا۔ اور جب اس فیصلہ پر ہندوستان کو بھی اعتراض نہ تھا۔ ہم افضل اور ان کے وکیل شیخ بشیر احمد کو جیلنگ کرتے ہیں کہ اس محضر کو جو آپ مسلمانوں سے جدا جماعت احمدیہ کی طرف سے

پیش کیا تھا من و عن شائع کرو تاکہ ملت اسلامیہ کو معلوم ہو سکے کہ تم سے ہم سے جدا کیا بات حیرت کی تھی۔ اور ہمارے حرج کے واضح بیان کے بعد گورداسپور ہم سے کیوں تقسیم کیا گیا؟ (آزاد ایک جنوری ۱۹۵۰ء)

### یہ وہ الزامات ہیں

جو عوام مسلمانوں کو بھڑکانے کے لئے احمدیوں پر لگائے گئے۔ یہ صاف بات ہے کہ اگر عوام کو یہ محسوس ہو کہ احمدیوں نے ضلع گورداسپور کو جدا کرنے کی کوشش کی اور وہاں جو تفریق ہوئی ہے وہ محض احمدیوں کی وجہ سے ہوئی ہے تو لازماً ان کے اندر جو حسرت پیدا ہوگا۔ چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کے متعلق جب یہ بات کہی گئی کہ انہوں نے گورداسپور کو پاکستان سے علیحدہ کر لینا کوشش کی تو چونکہ وہ حکومت کے رکن تھے اس لئے حکومت مجبور ہوئی کہ وہ اس کی تردید کرے۔ چنانچہ

### حکومت نے اعلان شائع کیا

کہ :-  
"یہ کہا گیا ہے کہ جولائی ۱۹۵۰ء میں باؤنڈری کمیشن کے روبرو آئیٹیل چوہدری محظوظ اللہ خان موجودہ وزیر خزانہ پاکستان



نے مسلم لیگ کی طرف سے گہری پیشین گوئی کی ہے۔ اس بات پر اصرار کیا کہ انہیں جماعت احمدیہ کی طرف سے بھی بحث کرنے کی اجازت دیا جائے۔ اور پھر بحث کے دوران میں انہوں نے کمیشن سے کہا کہ "قادیان" کو کھلا شہر قرار دیا جائے۔ اور یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ انہوں نے دوران بحث میں اس بات پر بھی زور دیا کہ احمدیہ جماعت عام مسلمانوں سے ایک علیحدہ امتیازی حیثیت کی مالک ہے۔ پھر ان معروضہ بیانات کی بنا پر یہ بحث کی جاتی ہے کہ نہ تو یہ سبیل چوہدری صاحب کی اس بحث نے کہ جماعت احمدیہ ایک علیحدہ فرقہ ہے گورداسپور کے مسلمانوں کی عام آبادی کے تناسب کو کم کر دیا۔ اور کمیشن نے اس جماعت کی علیحدہ حیثیت کی وجہ سے گورداسپور کے مسلم اکثریت والے ضلع کو مسلم اقلیت کا ضلع قرار دے کر پاکستان کی حدود سے نکال دیا۔ اور ارد گرد سے اسے پاکستان میں شامل ہونا چاہئے تھا۔ حکومت کو یہ اعتراضات سن کر سخت تعجب اور حیرت ہوئی ہے کیونکہ اسے ایسے ہی یہ علم تھا کہ ان اعتراضات میں کوئی شائبہ نہیں۔ اور یہ اصل واقعات کے بالکل خلاف ہیں لیکن اس کے باوجود حکومت نے ان اعتراضات کی پوری پوری تحقیقات کی جس نے یہ ثابت کر دیا کہ الزامات اور اعتراضات کلیتاً بے بنیاد خلاف واقعہ اور جھوٹے ہیں۔

آنریبل چوہدری محمد ظفر احمد خاں ہرگز جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش نہیں ہوئے نہ آپ نے ان کی طرف سے کسی کیس کی وکالت کی اور نہ انہوں نے کبھی بحث کے دوران میں وہ باتیں کہیں جو ان کی طرف منسوب کی گئی ہیں۔

جب گورنمنٹ کی طرف سے یہ اعلان ہوا تو احراریوں نے مسوچی کہ اب کیا کریں۔ اب تو گورنمنٹ نے جتنی توہم بردہ دی اور ہمارا جھوٹا ظاہر ہو گیا۔ چنانچہ انہوں نے اپنا رخ بدل لیا دیکھتے کیا ہی نرم الفاظ میں اعلان ہوتا ہے "آزاد" لکھتا ہے۔

"برسبیل تذکرہ تقریر کی روانی اور خطابت کے جوش میں سر ظفر احمد کا نام بھی آتا رہا لیکن اصل محبت قادیانی جماعت تھی نہ کہ سر ظفر احمد کی ذات" (آزاد ۲۰ جون ۱۹۶۶ء)

اب ذرا اس کو پہلے بیان کے ساتھ مل کر دیکھو کیا چوہدری ظفر احمد خاں صاحب کا نام ضمناً آتا رہا ہے؟ ایسے انہوں نے کہا تھا "ہمارے ظفر احمد بھی آن موجود ہوئے کہ آج میں پیش ہونا چاہتا ہوں" مگر احرار کے تو ذہن کی یہ واقعات کا ذکر نہیں صرف

**خطابت اور تقریر کی روانی کا جوش ہے**

پھر کہا تھا "آج میں نے مسلمانوں کا گہرا پیشین گوئی کیا ہے۔ آج بلا جماعت احمدیہ کا کسی مکھول کے مقابلہ میں پیش کرنا ہے" یہ بھی جوش خطابت ہے۔ اور چوہدری ظفر احمد خاں کا ذکر ضمناً آ رہا ہے۔ دراصل مخاطب جماعت احمدیہ ہے۔ گویا ظفر احمد اصطلاح ہے اور مراد اس سے جماعت احمدیہ ہے۔ یہ لکھنا بڑا جھوٹا ہے جو انہوں نے بولا۔ پہلے کہا چوہدری ظفر احمد خاں نے یوں کہا لیکن اس کے بعد آزاد نے مزید یہی مضمون لکھا جو ہمیں سارا نشانہ دیتا ہوں۔ پہلے میں نے اس کا فقوڑا سا حصہ سننا تھا۔

"حکومت نے اس بیان سے عوام کو جہل مرکب میں ڈالنے اور غلط فہمی میں مبتلا کرنے کی جو کوشش کی ہے وہ انتہائی مذموم ہے (اس لئے کہ ان کے جھوٹ کو ظاہر کیا گیا ہے اور ایسا کرنا سخت قلمی ہے) اس بیان کا مقصد محض قادیانی جماعت پر عداوت زدہ الزامات کو سر ظفر احمد پر منتقل کر کے عوام کے ذہنوں سے اس اثر اور دلوں سے ان تاثرات کو دور کرنا ہے جو کہ حروفی جماعت کے متعلق آئے دلوں میں موجود ہیں۔۔۔۔۔ برسبیل تذکرہ تقریر کی روانی اور خطابت کے جوش میں سر ظفر احمد کا نام بھی آتا رہا لیکن اصل محبت قادیانی جماعت تھی نہ کہ سر ظفر احمد کی ذات" گویا جو کچھ ہوا

**زور خطابت ہو ا ہے**

یعنی جب احرار میں زور خطابت پیدا ہوتا ہے تو وہ مسو فیصدی جھوٹ بولا کرتے ہیں۔ پھر کسی کو کیا حق ہے کہ ان کی اس عادت کے باوجود ان پر اعتراض کرے۔ پھر لکھا ہے۔

"ہمارا الزام سر ظفر احمد کی ذات پر نہیں بلکہ قادیانی جماعت پر ہے رگو یا جہاں ہم نے ظفر احمد کہا ہے وہاں قادیانی جماعت لکھی (وہ جماعت کہ سر ظفر احمد جس کا لقب لکھا ہے) یعنی ہم نے خلاصہ جماعت احمدیہ میں لکھا۔ ظفر احمد لکھا ہے (یا ہے) اور وہ الزام نہیں کہ گورداسپور کیوں گیا (گویا میں گورداسپور کا سوال ہی نہیں) بلکہ وہ الزام یہ ہے کہ جب مسلم لیگ تمام مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت تھی تو مزرائیوں نے مسلم لیگ کے نمائندہ سے الگ اپنا وکیل کیوں پیش کیا۔ اور جب انتخابات کے قریب یہ فیصلہ ہو چکا تھا کہ حق نمائندگی صرف مسلم لیگ کو ہی حاصل ہے تو مزرائی وکیل کو باؤنڈری کی کمیشن کے سامنے یہ کہنے کا کیا حق تھا کہ "قادیان میں الا قومی یونٹ بن چکا ہے اور اسے حق ہے کہ ہندوستان میں رہے پاکستان میں" اور یہ سب کچھ

اس وقت کیا گیا جب کہ ظفر احمد مسلم لیگ کے نمائندہ کی حیثیت سے موجود تھے۔ اور جب تمام مسلمان انہیں اپنا نمائندہ تسلیم کرنے سے تیار نہ ہوئے تو انہوں نے بشرط اصرار کو باؤنڈری کمیشن ہونے سے یکسو نہ روکا۔ اور کیوں تادیابیوں کی جہد پیشگی خلاف احتجاج نہ کیا۔ اصل بات۔

**اصل مسئلہ۔ اصل ملزم۔ اصل مجرم قادیانی**

جماعت ہے کہ جس نے ہمارا نمائندہ اور الگ محضر پیش کیا۔ اور مسلم لیگ کو نمائندہ تسلیم کرنے سے عملاً انکار کر دیا حکومت نے سر ظفر احمد کے متعلق تحقیقات تو فرمائی۔ اور اس کی تردید بھی کی کہ کسی طرح قادیانی جماعت کا چہرہ دھل کے۔ یہ حکومت پاکستان اس بات کی تحقیقات کو بھی تیار ہے کہ قادیانی جماعت نے وزارت کمیشن سے کیا مطالبہ کیا تھا اور باؤنڈری کمیشن کے سامنے کیا بحث کی تھی" (آزاد ۲۰ جون ۱۹۶۶ء) اس بیان میں

**یہ دعویٰ**

کیا ہے کہ۔۔۔ حکومت نے اس بیان سے عوام کو جہل مرکب میں ڈالنے اور غلط فہمی میں مبتلا کرنے کی جو نام کام کوشش کی ہے وہ انتہائی مذموم ہے۔ اس بیان کا مقصد محض قادیانی جماعت پر عداوت زدہ الزامات کو سر ظفر احمد پر منتقل کر کے عوام کے ذہنوں سے اس اثر اور دلوں سے ان تاثرات کو دور کرنا ہے جو کہ حروفی جماعت کے متعلق ان کے دلوں میں موجود ہیں۔۔۔۔۔ آخر میں لکھا ہے۔

"برسبیل تذکرہ تقریر کی روانی اور خطابت کے جوش میں سر ظفر احمد کا نام بھی آتا رہا لیکن اصل محبت قادیانی جماعت تھی نہ کہ سر ظفر احمد کی ذات" میں نے اصل مضمون پڑھ دیا ہے اس میں جماعت کا کہیں ذکر نہیں صرف چوہدری ظفر احمد خاں صاحب کا ذکر ہے۔ پس "آزاد" کا یہ دعوے ملاحظہ کرو جو ہوتا ہے۔ نہ زور خطابت کا اس سے تعلق ہے نہ کسی اور شے کا۔ خلاصہ ظفر احمد خاں صاحب کے الزام ہے اور وہ بھی خلاف واقعہ کیونکہ سر ظفر احمد خاں صاحب نے ان کے ذہنوں سے پیش ہوئے اور نہ انہوں نے۔۔۔۔۔ یہ باتیں کہیں۔ اب یہیں یہ بتاتا ہوں کہ اس بیان میں جتنی باتیں بیان کی گئی ہیں وہ سب کی سب جوئی ہیں۔ کیونکہ یہ طبقہ جو احرار سے تعلق رکھتا ہے ایک فیصدی بھی سچ نہیں بولتا۔ پہلے بات تو میں نے بتا دی ہے کہ یہ جھوٹ ہے کہ الزام چوہدری ظفر احمد خاں صاحب پر تھا جماعت پر

اب میں دو سرگی بات لیتا ہوں۔ دوسری بات یہ بھی گئی ہے کہ جو مسلم لیگ مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت تھی تو مزرائیوں نے مسلم لیگ کے نمائندہ سے الگ اپنا وکیل کیوں پیش کیا۔

**میرا جواب یہ ہے**

کہ جماعت احمدیہ کے الگ میمورنڈم پیش کرنے کی وجہ اصرار اور ان کے ہم خیال تھے۔ اگر وہ نہ ہوتے تو ہم کو لیگ سے علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کی ضرورت تھی اور نہ مسلم لیگ کو ہم سے علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کی ضرورت تھی۔ واقعہ یہ ہے کہ جب باؤنڈری کمیشن مقرر ہوا تو قطعاً ہر جماعت نے خدمت قوم کے خیال سے اپنے اپنے میمورنڈم تیار کئے اور یہ خیال کیا گیا کہ جتنے زیادہ میمورنڈم ہوں گے اتنا ہی کمیشن پر زیادہ اثر ہوگا۔ زمیندار بھی کہیں گے ہم پاکستان میں شامل ہونا چاہتے ہیں۔ ناچر بھی کہیں گے ہم پاکستان میں شامل ہونا چاہتے ہیں اور اس طرح دوسرے لوگ بھی۔ ہندوؤں کی طرف سے بھی بیسیوں انجنوں نے میمورنڈم پیش کرنے کا ارادہ کیا۔ اسی خیال کے تحت جماعت احمدیہ نے بھی ایک میمورنڈم تیار کیا اور غلط گورداسپور مسلم لیگ کی طرف سے بھی ایک میمورنڈم تیار کیا اور وہ لوگ جنہوں نے یہ میمورنڈم تیار کیا تھا، نام یہ ہیں۔

غلام فرید صاحب ایم ایل نے شیخ کبیر الدین صاحب۔ شیخ منیر ترفیق حسین صاحب وکیل جو احراریوں کے لیڈر تھے۔ مولوی محبوب عالم صاحب جو دادا ڈہ میں احراریوں کے لیڈر رہے ہوئے ہیں۔ اور مرزا عبدالحق صاحب وکیل۔

کیا یہ لوگ مسلم لیگ کو مسلمانوں کا واحد نمائندہ خیال نہیں کرتے تھے۔ اسی طرح

**اگر تمہاری ایک آہ**

نے بھی علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کا ارادہ کیا اور بعض انجنوں نے جانبدار اور مشیاریوں سے بھی ایسا ارادہ کیا کہ علیحدہ میمورنڈم پیش کیا جائے حقیقت یہ ہے کہ ہر ایک کے اندر ایک خاص جوش تھا کہ کسی طرح پاکستان کی طرف سے زیادہ سے زیادہ میمورنڈم بنائیں اور یہ کہیں کہ ہم پاکستان میں شامل ہونا چاہتے ہیں اس کا حکومت پر اثر ہوگا۔ گویا صرف "قادیانیوں" نے ہی علیحدہ میمورنڈم پیش نہیں کیا بلکہ مسلم لیگ کی ایک شاخ نے بھی ایسا کرنے کا ارادہ کیا اور جنہوں نے علیحدہ میمورنڈم پیش کرنے کا ارادہ کیا وہ وہی لوگ تھے جو کہتے تھے ہم پاکستان کی "پ" بھی نہیں بننے دیں گے۔ اس لئے ہمیں کہ







# حضرت منشی عبدالغزیز صاحب اوجلوئی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

(از مکتوم چوہدری عبدالستار صاحب بی۔ لے۔ ایل۔ این۔ بی۔ لاہور)

(تقسیم نمبر ۲)

## خلافتِ تانیہ سے گہرا تعلق

جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۱۸۹۹ء میں مولوی محمد علی صاحب مرحوم کے رشتہ کے لئے صاحبِ جماعت کو تحریک کی تو حضرت منشی عبدالغزیز صاحب نے اپنی برادری میں انکا رشتہ کو دیا۔ مولوی محمد علی صاحب نے آپ کی بڑی بڑی سکینہ بیگم صاحبہ کا نکاح حضرت مولوی محمد بن صاحب (ناظر تعلیم بڑہ) سے کرادیا۔ گویا مولوی محمد علی صاحب کا حضرت منشی صاحب سے گہرا تعلق تھا۔ انہیں ۱۹۰۹ء میں مولوی محمد علی صاحب نے خلافتِ تانیہ سے منہ موڑا تو حضرت منشی صاحب نے اول مولوی محمد علی صاحب کو بھجوانے کی کوشش کی۔ لیکن وہ نہ سمجھے تو ان سے کمال انقطاع کر لیا۔ اور پھر کبھی ان سے نہ ملے۔

ایک دفعہ مجھ سے ذکر کیا کہ میرے دل میں بہت تڑپ تھی۔ کہ میری اولاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اولاد کی خادم ہو۔ اس لئے مجھے اپنی بڑی عائشہ دادیہ حضرت مولوی رحمت علی صاحب مبلغ سمارا دجاوا کو دیکھنا بہت خوشی ہوتی ہے۔ کہ وہ خاندانِ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا دل و جان سے خدمت کرتی ہے۔

## قادیان میں رہائش اور اولاد و وفات

ملازمت سے فارغ ہونے کے بعد آپ نے قادیان میں سکونت اختیار کی۔ مسجد مبارک کے قریب حضرت شیخ بقوب علی صاحب قادیان یعنی اللہ تعالیٰ عنہ کے مکان کے پاس مکان بنوایا۔ ریویو سٹیشن کے پاس پندرہ گھاڑ زمین خرید لی۔ بعد میں اپنے بیٹے چوہدری محمد شفیع صاحب اسسٹنٹ انجینئر کے لئے بھی چن گھاڑ زمین قادیان میں خریدی۔

- (۱) چوہدری محمد شفیع صاحب ریٹائرڈ اسسٹنٹ انجینئر۔ (۲) سکینہ بیگم اہلیہ حضرت مولوی محمد علی صاحب (۳) ناظر تعلیم بڑہ۔ (۴) سمارا دجاوا میں فوت ہوئیں۔ (۵) عائشہ بیگم اہلیہ حضرت مولوی رحمت علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ مبلغ سمارا دجاوا۔ (۶) حمیدہ بیگم اہلیہ چوہدری احمد جان صاحب۔ (۷) ریٹائرڈ سٹی بی او امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی۔ (۸) امیرہ حفیظہ اہلیہ خاندان چوہدری عبدالستار سیکشن آفیسر سٹیٹ ٹریڈنگ کمپنی پاکستان لاہور۔ آپ کی خدمت بڑی تین ماہ صاحبزادیوں نے بہت کی۔ وفات سے ۳ سال قبل آپ کے صاحبزادے

چوہدری محمد شفیع صاحب بھی پیشین پا کر قادیان آ گئے۔ اور انہوں نے بھی آپ کی بہت خدمت کی۔ وفات سے قریباً تین سال قبل ایک روز مجھ سے ذکر کیا کہ مجھے اپنی عمر دیا میں ۹۰ سال دکھائی گئی ہے۔ میری عمر اب ۸۶ سال کے قریب ہے۔ آخری عمر تک آپ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب اور قرآن مجید پڑھ سکتے تھے۔ وفات سے ڈیڑھ سال قبل آپ باہر چلنے ہوئے کسی جگہ گرے۔ جس سے دماغ کو صدمہ پہنچا۔ بعد میں آپ ۱۱ اپریل ۱۹۶۴ء کو بروز جمعرات فوت ہوا۔ پھر اپنے سولی حقیقی سے جا ملے۔ مدرسہ احمدیہ قادیان میں بروز جمعہ آپ کا جنازہ سیدنا حضرت مبلغ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اثنائاً ابدہ اللہ بصرہ العزیز نے پڑھا۔ اور آپ مقبرہ ہشتی قادیان میں قلم مبارک میں مدفون ہوئے اور آپ کی اہلیہ محترمہ علامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ہیں کا نام بھی حضرت منشی صاحب کے نام کے ساتھ ۳۱۳ عمار کی قبرستان میں درج ہے۔ ہجرت کے بعد ۳۰ مئی ۱۹۶۴ء ۴ ماہ رمضان کو راولپنڈی میں فوت ہوئے۔ اور مقبرہ ہشتی ریویو میں قلم مبارک میں جگہ ملی۔

## اپنے اوصاف

آپ میں نیرودناش بالی نہ تھی۔ فریڈ کوٹ کوٹ کہ بھری ہوئی تھی۔ اور جیسی درباریسی باخلفاء کے دربار میں آگے بڑھ کر بیٹھے کی کوشش نہیں کی۔ ہر وقت خدا کی بے نیازی سے ڈرتے رہتے تھے۔ پیکر سوز و دعا تھے۔ باقاعدہ تہجد گزار تھے۔ اور کلام الہی اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب سے عشق تھا۔ آپ فرشتہ تھکتے تھے اور ہر پہلو سے ایک تبدیل شدہ انسان۔ آپ انوار سادوی کے مورد تھے۔ ایک متوکل انسان تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان سے خادمانہ عشق تھا۔

## چند روایات حضرت منشی عبدالغزیز صاحب

حضرت منشی عبدالغزیز صاحب کی بہت سی روایات جناب مرزا عبدالحق صاحب دیکھنے کے لئے کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو دیں۔ جو سیرت الہدیٰ حضرت مسیح موعود میں شائع ہو چکی ہیں۔ ان روایات میں سے بعض مندرجہ ذیل ہیں۔

۲۴ دسمبر ۱۹۶۴ء کو حضرت منشی عبدالغزیز صاحب نے مجھ سے بیان کیا۔ کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مسجد مبارک میں جمع احباب کے تشریف رکھتے تھے۔ میں باہر سے آیا

اور السلام علیکم عرض کیا۔ دل بہت چاہتا تھا۔ کہ حضور سے مصافحہ کروں۔ چوڑی جواب اس طرز سے بیٹھے ہوئے تھے کہ حضور تک پہنچنے کے لئے راستہ نہ تھا۔ دوستوں کے اوپر سے بھانڈ کر حضور تک جان میں نے مناسبہ خیال کیا۔ اس لئے السلام علیکم عرض کر کے بیٹھنے لگا۔ حضور نے فرمایا۔ کہ میں عبدالغزیز آؤ۔ مصافحہ کرو۔ چنانچہ دوستوں نے مجھے راستہ دے دیا۔ اور میں نے جا کر حضور سے مصافحہ کر لیا۔

(روایت نمبر ۵۹۹۔ سیرت الہدیٰ حصہ سوم) منشی عبدالغزیز صاحب نے بیان کیا۔ کہ کلیم کے سفر میں فاکر حضرت صاحب کے ہمراہ تھا۔ راستہ میں اسٹیشنوں پر لوگ اس کثرت سے حضرت صاحب کو دیکھنے کے لئے آتے تھے۔ کہ ہم سب تعجب کرتے تھے۔ کہ ان لوگوں کو کس نے اطلاع دے دی ہے۔ بعض نہایت معمولی اسٹیشنوں پر بھی جو باہل جھلکیں واقف تھے۔ بہت کثرت ہو لوگ پہنچ گئے تھے۔ لیکن معلوم ہوتا تھا۔ کہ کوئی خاص کشش ان کو پہنچ کر لاتی ہے۔ جہل پہنچ کر تو حد ہی ہو گئی۔ جہاں تک نظر جاتی تھی۔ آدمی ہی آدمی نظر آتے تھے۔ لوگوں کے لئے حضرت صاحب کو دیکھنے کے واسطے یہ انتظام کیا گیا تھا۔ کہ حضرت کو ایک مکان کی چھت پر بٹھا دیا گیا۔ در نہ اور کوئی طریق اس وقت اختیار کرنا پورا اثر نام کے نامکن تھا۔ اس سفر میں سید عبداللطیف صاحب شہید بھی حضرت کے ہمراہ تھے۔ احاطہ پکری میں مجھ سے ہنویا میں کر رہے تھے۔ کہ عجیب خاں صاحب نے فرط محبت سے حضور کی خدمت میں ہاتھ دینے کے لئے عرض کی۔ حضور نے اپنا ہاتھ بڑھایا۔ عجیب خاں صاحب نے حضور کے ہاتھ کو پوس دیا۔ یہ سفر جہلم کرم دین جہلمی کے مقدمہ میں پیش آیا تھا۔

(روایت نمبر ۶۰۴۔ سیرت الہدیٰ حصہ سوم) ۲۸ دسمبر ۱۹۶۴ء کو حضرت منشی عبدالغزیز نے مجھ سے بیان کیا۔ کہ خدا کے بندوں کا بھی عجیب حال ہوتا ہے۔ بعض اوقات وہ دعا بھی نہیں کرتے مگر جو لوگ ان کی طرف رجوع کرتے ہیں محض اس رجوع سے ان کی مراد پائی ہے۔ بیان قادیان

کے قریب ایک گاؤں بھالکی منگل ہے۔ وہاں ایک بندو تھا۔ اس کے ماں اولاد نہ ہوتی تھی۔ اس نے خدا سے عرض کی۔ کہ الہی اللہ قادیان والا رہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام (معاذ اللہ) سے تواسک فیض ہی مجھے اولاد عطا فرما۔ اسپر اس کی اہلیہ حاملہ ہو گئی۔ اسٹیشن اپنی بیوی سے کہا کہ میں نے اس طرح سے دعا کی تھی۔ اس کی بیوی نے کہا کہ یہ محض وہم ہے۔ اس کے بعد اس کی بیوی کا حمل ساقد ہو گیا۔ پھر اسٹیشن اس طرح کی دعا کی۔ اور منت ماننی۔ کہ میں جلسہ سالانہ پیرا نے والے لوگوں کو گنے گا اس پلاؤں گا۔ چنانچہ اس کے ماں بچ پیدا ہوا۔ اور اس نے جلسہ پیرا نے والوں کو گنے گا اس پلاؤں میں نے خود بھی پیرا۔

ہر میری اس کرم غلام خاتم الہدیٰ حضرت منشی عبدالغزیز صاحب نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے میں عبدالغزیز کو سیکھواں والے میں جمال الدین۔ میان نیر الدین۔ میان امام الدین۔ اور مہر سائوں کے ساتھ بھالی بھائی بنا دیا تھا۔ ان کے درمیان بہت محبت تھی۔

ہر کرم مرآہ عائشہ بیگم مرحومہ بنت حضرت منشی عبدالغزیز اہلیہ حضرت مولوی رحمت علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ مبلغ سمارا دجاوا نے مجھ سے بیان کیا۔ کہ حضرت ام المؤمنین کے مکان کے نیچے جو کھواں ہے۔ وہ بنایا جا رہا تھا۔ لیکن ابھی ناکمل تھا۔ روپیہ ختم ہو جانے کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مہاراد در درو شہا دیئے اس وقت حضرت منشی عبدالغزیز صاحب حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ایک سو روپیہ بٹھانڈا فرمائے۔ بیٹھ گیا۔ حضور بہت خوش ہوئے اور فرمایا۔ کہ منشی صاحب آپ کو کس طرح معلوم ہوا۔ کہ آج ہمارا روپیہ اس کنوئیں کے لئے ختم ہو گیا ہے۔ حضرت منشی صاحب نے عرض کیا۔ کہ حضور مجھے تو علم نہیں تھا۔ کہ کنوئیں کے لئے روپیہ ختم ہو گیا ہے۔ میں تو حضور کی خدمت میں ملاقات کے لئے حاضر ہوا ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس بدقت امداد پر بہت خوش ہوئے۔ اور جہرا کہہ اللہ فرمایا جا

## اپنی جماعت کیلئے ایک بہت ضروری نصیحت

”آج کل زمانہ بہت خراب ہو رہا ہے۔ قسم قسم کا شرک بدعت اور کئی خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ بیعت کے وقت جو اقرار کیا جاتا ہے کہ دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ یہ اقرار خدا کے سامنے اقرار ہے۔ اب چاہیے کہ اس پر موت تک خوب قائم رہے۔ ورنہ کجگو کہ بیعت نہیں کی اور اگر قائم ہو گئے تو اللہ تعالیٰ دین و دنیا میں برکت دے گا۔ اپنے اللہ کے منشاء کے مطابق پورا تقویٰ اختیار کرو۔ زمانہ نازک ہے۔ قبل الہی نمودار ہونا ہے جو اللہ تعالیٰ کی مرضی کے موافق اپنے آپ کو بنا لے گا۔ وہ اپنی جان اور اپنی آل و اولاد پر رحم کرے گا۔“

(حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)











